
ОТЧЕТ И АНАЛИЗ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ОП ”ГОРСКА КОМПАНИЯ“ 
ГРАД ХАРМАНЛИ

Уважаеми дами и господа Общински съветници,

С приемането на бюджета за 2008 год. на ОП”Горска Компания” бяха отредени 
съответно в разходната част 1370728 лв и в приходната част 2066696лв.     

     
Дейността на Общинското предприятие през годината се реализираше в следните 

направления:

       1.Снабдяване на местното население с дърва за огрев.
     2.Промишлен дърводобив на опожарена иглолистна дървесина изразяващ се в 

сеч, извоз, товарене на Тир станция,продажба на опожарена дървесина.
   3.Отглеждане и реализация на продукция от лозя стопанисвани от ОП”Горска 

Компания”.
      4.Участие в реализирането на проект по програма „Фар”- „Обединяване на 

усилията за транс-гранични съвместни действия за опазване на биоразнообразието”чрез 
създаване на разсадник и „Волиер” в с. Славяново.

      5. Лесо-културни мероприятия.
      6.Залесяване по ЛУП в землището на с.Преславец.
      7.Реализация на преходен остатък-промишлен дърводобив от 2007г.за 2008 

год.
      8.Противопожарни мероприятия свързани с пожароопасния сезон .
      9. Охрана на горите и горския фонд

      
От  така  очертаните  направления  над  които  работеше  ОП”Горска  Компания” 

основно място има първото: „снабдяването на местното население с дърва за огрев”. В 
предвид  на  това  ,че  през  2008год.се  очертаваше  много  по  голямо  ползване  от 
Общинския  горски  фонд,вследствие  пожарищата  на  иглолистни  насаждения  от 
2007год.  в  землищата  на  селата  Дрипчево,  Изворово и  Черепово,  редовния  план  за 
осигуряване  на  местното  население  през  2008  год.с  дърва  за  огрев  бе  одобрен  със 
значителни съкращения. По малкото ползване за 2008г.- редовен план бе одобрен на 
много  късен  етап.  От  там  закъсняха  и  процедурите  по  обявяване  на  обществените 
поръчки за сечта и извоза. Реално изпълнението на процедурите се задействаха в края 
на  лятото,  което  даде  отражение  от  към  изпълнението  на  плана  за  2008г.,  закъсня 
добива и останаха доста отдели с не започната сеч, като преходни остатъци за 2009г.  

       
Одобрения редовен ЛФ за 2008год.възлизаше на 10 814 м3. От общо 34 подотдела 

одобрени за редовно ползване задействани бяха 20 подотдела съответно със следния 
предвиден  запас:едра  стр.дървесина  20м3,средна  стр.дървесина  563м3,дребна 
стр.дървесина 12м3 и дърва 5789м3.

От задействаните 20 подотдели усвоени бяха 15 подотдела,а останалите 5 останаха 
като преходни остатъци.Добитото и доставено количество дърва за огрев на местното 
население   от  редовния  дърводобив  възлезе  на  съответно  едра  стр.дървесина 
23м3,средна 396м3,дребна 14м3 и дърва 3994м3.Като приспаднем преходните остатъци 
за 2009 год.с техните остатъчни количества излиза че сме добили по малко 631м3,това 
не е поради това ,че не са отчетени от маркиращия лесовъд количества,те се намират на 
терена,а  е  поради това,че сечищата  стават  с  все  по трудни терени и дърводобива е 
затруднен.Отделите  които  бяха  одобрени  от  РДГ-гр.Кърджали  бяха  с  обща  площ 
229,4ха  от  тях  с  интензивност  на  сечта  30-40%  ,  9  подотдела  с  обща  площ 



136,1ха.Останалите подотдели с нискостъблени, реконструкции, голи и условно голи 
сечи -25 броя съответно с площ 93,3ха.

От  преходните  остатъци  за  2008  год.  за  местно  население  имахме  общо  27 
подотдела  с  планувана  маса  5774м3.Един  подотдел  с  иглолистна  дървесина  в 
с.Славяново с лежаща маса 229м3 и акация 145м3.Главните  сечи с интензивност на 
сечта 34-40% бяха 7бр подотдели с площ 64,8ха и маса 1559м3.

Голите  и  условно  голи  сечи  от  преходните  остатъци  с  интензивност  на  сечта 
90-100% бяха общо 17 подотдела,от тях 12 подотдела остават като преходни остатъци 
за 2009 год.,като само в 5 подотдела е приключила сечта след освидетелствуване.Освен 
редовна  сеч  и  преходни  остатъци,широколистна  дървесина  бе  добита  и  от 
допълнителен план за ползване на 2 подотдела в района на пожарищата , а също така и 
в  подотделите  на  опожарената  дървесина  бе  добита  такава  широколистна.Общо 
добитата широколистна дървесина  за огрев през 2008 год. и предоставена на местното 
население  от  Община  Харманли  е  20179прм3,на  обща  стойност  929472,40  лв.През 
второто полугодие бе променена цената  на дървата за огрев въз основа на промяната 
на  постановлението  за  таксите.От  01.08.2008год.  освен,че  се  повишиха  таксите,бе 
въведена  и  нова  такса  „инфраструктура”,която  Общината  плащаше  на  ДГС 
Харманли.ОП”Горска  Компания”реагира  адекватно,като  предложи  на  местното 
население да извози дървесината от сечището до адрес на потребителя със собствен 
транспорт и услуга товарене и разтоварване на дърва да си го извършват сами  и по 
този начин се спестяваха около 10лв на м3 дърва.

По  второто  направление-сеч,  извоз,  товарене  на  тир  станция  и  продажба  на 
опожарена иглолистна дървесина ОП”Горска  Компания”предвидливо  обяви 
процедурата по добива и реализацията да става на тегло.Процедурата включваше два 
етапа:  единия  сеч,  извоз,  товарене  и  претоварване  и  предаване  на  тир  станция  на 
готовата продукция и втория момент бе реализация на готовата продукция на фирма 
„Кроношпан”-гр.Бургас.От  опожарените  иглолистни  насаждения  през  2007  г.в 
землищата на селата Дрипчево, Изворово, Черепово, Овчарово и Българин от общо 52 
подотдела  с  обща  площ  1863дка  и  плануван  добив  около  17439м3.Опожарена 
иглолистна дървесина в т.ч. ср.стр.дървесина 5900м3,др.стр.дървесина 539м3 и дърва 
11000м3.Бяха добити  ср.стр.дървесина 4496,07м3,др.стр.дървесина 501,85м3 и дърва 
8432,11м3.Общото количество ,което трябваше да се добие по план бе 17439м3,а бе 
добито 13430,01м3 изпълнение 77,01% от плануваното.Разликата разбира се от само 
себе си е , че става дума за опожарена дървесина,като там загубите никой не може да ги 
гарантира. Реализираните приходи бяха в размер на 687 732,48 лв. Реализирани разходи 
за 326782.69 лв. Средна печалба от 1т  предадена продукция бе 32 лв.Средно тегло на 
1м3 опожарена иглолистна дървесина бе 670 кг.

По третото направление „отглеждане,стопанисване и реализация на продукцията” 
от  лозя  собственост  на  Община  Харманли.Трябва  да  отбележим  ,  че  реално 
стопанисваните лозя, които се обработват и реализират някаква продукция са 74дка, 
останалите  до 150дка,  предоставени с решение на Общ.съвет,  са  дребни парчета  от 
0,2дка до 1-2дка в масивите на лозарските стопанства  в селата Коларово и Доситеево. 
За реално стопанисваните лозя бяха направени следните разходи:

      Препарати за пръскане 608,97лв   
      Резитба 913,90лв
      Такса сертификат 25,00лв
      Пръскане с вертолет 1900,24лв

      Всичко разходи 4990,11лв   



Приходи лозя:
Продажба на грозде от масивите в с.Орешец десертни -2019,13лв
Продажба на грозде на фирма „Телиш” АД-13020,00лв
Приход от аренда на лозя от „ЗПК 3-ти Април” с. Коларово-5990,40лв

Общо приходи: 21029,53лв

Четвъртото направление е участието на ОП”Горска Компания” в реализацията на 
проекта   с  финансовата  подкрепа  на  Европейския  съюз  и  Република  България  по 
Програма  „Фар”-  “Устойчиво  развитие  чрез  защита  и  опазване  на  водите  и  био-
разнообразието.Основната  цел  на  проекта  е  постигане  на  устойчиво  управление  на 
природните  ресурси  в  региона  чрез  предприемане  на  интегрирани  ,трансгранични 
мерки  за  възстановяване  на  био-разнообразието.С  оглед  реализиране  на  тази  цел, 
усилията бяха насочени към успешно реализиране на следните конкретни мерки:

• Гарантиране на превенция, възстановяване и консервация на важни 
ареали ( възстановяване на засегнати и опожарени ареали, залесяване и 
възстановяване на популации на ендемити) чрез създаване на разсадник и 
волиер на територията на община Харманли – с.Славяново;

• Повишаване  на  местния   капацитет  за  устойчиво  управление  на 
биологичното разнообразие в региона посредством въвеждане на добри 
европейски  практики  и  иницииране  на  съвместни  транс-гранични 
инициативи;

Нещата,  които са извън проекта  са дело на ОП”Горска  Компания”.Какво имам 
предвид:след  като  бе  предоставена  базата  в  с.Славяново  на  ОП”Горска  Компания” 
същата бе подготвена, като трапа който бе предвиден за строителство на общежитие бе 
запълнен с пръст и целия разсадник с площ 18 дка, бе оран няколко пъти, пръскан с 
хербициди няколко пъти за унищожаване на плевелната растителност. Събрани бяха и 
първите семена от акация, бяха пикирани едногодишни фиданки от смърч , ела, явор, 
ясен  и  ваймутов  бор  .От  засетите  семена  на  акацията  имаме  около  16000  броя 
едногодишни  фиданки.През  края  на  лятото  и  есента,  наличните  хора  по  проекта  в 
с.Славяново, работниците в разсадника събраха семена и заложиха една част, а друга 
съхраниха  от  цер,  благун,  космат  дъб,зимен  дъб,  летен  дъб,акация,  източен  чинар, 
секвоя гигантея, туя, кипарис, бук и др.Това предвиждаме да произведем като разсад 
през  2009  год.,  който  ще  предложим  на  външни  клиенти  и  една  част  от  него  ще 
използваме за залесяване по ЛУП. Всичко останало,  което е  свършено в базата  в с. 
Славяново е по програма „ФАР”, а именно изграждане на „ВОЛИЕР” и разсадник с 
модерните  условия  на  работа  и  възможности.  След  приключване  на  проекта  – 
30.11.2008г.,  ДМА  и  останалите  материали  бяха  прехвърлени  към  баланса  на 
ОП”Горска компания” със заповед на Кмета на общината.

По  залесителните   и  лесокултурни  мероприятия  през  2008  год.ОП”Горска 
Компания”  направи  почвоподготовка  на  120  дка,същите  бяха  залесени  с  акация  и 
червен дъб,съответно 105 дка с акация,15 дка червен дъб.Поради силното засушаване 
през лятото от културите от червен дъб имаше съвсем малък процент прихващане и 
тази година  го попълвахме с благун.С предстоящото закупуване на големия багер се 
надяваме да увеличим  лесокултурните мероприятия  в областта на залесяването, като 
по  този начин със собствени средства  ще направим повече декари почвоподготовка и 
със собственото производство на фиданки ще залесим много повече.

Трябва да отбележим, че при инвентаризация на двегодишни залесени фиданки от 
акация в отделите – 153 а – 63 дка и 153 м – 17 дка, имаме бракуване на културата, 
понеже реалното прихващане е под 23 %. Основна причина за лошото прихващане е 
силното засушаване и високите летни температури.



През  2008  преходния  остатък  от  промишления  дърводобив  от  широколистна 
дървесина бе  в  размер на  –  едра  строителна  дървесина – 20 м3,  средна строителна 
дървесина – 20 м3 и дърва 622 м3, които бяха добити и договорът е приключил.

     
Освен дейностите описани до тук ОП”Горска Компания” не изостави, а разшири 

мероприятията  по  предпазване  от  възникването  на  пожари  в  горите  общинска 
собственост.  Бяха  наети  тежки  машини  с  булдозерно  устройство,  които  разшириха 
съществуващите минерализовани ивици, също така направиха и нови в землищата на 
селата Браница, Черепово, Овчарово, там където са концентрирани младите иглолистни 
насаждения собственост на Община Харманли. Със собствени трактори на ОП”Горска 
Компания”  бяха  изорани  два  пъти  всички  минерализовани  ивици  и  един  път  бяха 
дискувани.Дължината  на  обслужващите  минерализовани  ивици  е  52000  лм  , 
широчината е различна в зависимост от теренните особености и варира от 3м до 8м и 
даже 11м. Бяха направени противопожарни табла - 32 броя, на всички  точки където 
може да възникне пожар, а именно кръстовища,  горски пасища в близост до горски 
масиви. Бяха раздадени на пастирите декларации, които бяха подписани от тях, за не 
палене на огньове в близост до гората, а така също и стърнища. Поставени бяха табели 
на видни места по пътищата с интензивен трафик. В иглолистните насаждения бяха 
окастрени крайпътните дървета на височина 1,50-2,00м за да се ограничи възможността 
от  възникнал  низов  пожар  да  премине  във  върхов.  Въпреки  огромните  усилия 
положени в тази област, пожари възникна през този сезон независимо, че нямаше щети 
в  горския  фонд.  Става  въпрос  за  пожара  в  с.Черна  могила  на  два  пъти,пожара  в 
с.Коларово, където щетите бяха опожаряването на две крайни къщи по една за всяко 
село.Благодарение на бързата и адекватна намеса на гасаческите групи от съответните 
села,  горските  стражари  от  ОП”Горска  Компания”,  ДГС  Харманли,  Районна 
противопожарна  служба  Харманли,  техниката  от  Община  Харманли-пожарите  бяха 
овладени навреме и не можаха да прераснат в по големи.

      
Няколко думи можем да споменем и по охраната на горите, въпреки че по закон те 

са  в  прерогативите  на  ДГС  Харманли  и  ДАГ  Кърджали.С  промените  на  закона  за 
горите този както и много други крещящи проблеми  по ползването,стопанисването и 
охраната  на  горите  не  бе  решен,останаха  текстове  в  него,  които  не  отразяват 
действителното състояние на горския фонд, като  разширяване правата на общинските 
горски стражари изравняване на статуса им с тези на ДГС,издаването на позволителни 
за  сеч  и  извоз,  издаването  на  останалата  документация  съпътстваща  дейността  на 
горския сектор.Тези  и  много други  неща се променят много трудно в сектора гори 
сигурен съм, че един ден това ще стане. Една от причините закона за горите да търпи 
промяна – от началото на демократичния процес до сега 56 пъти е именно тази, че няма 
воля за радикална промяна. Въпреки, че закона за горите не дава конкретни права по 
охраната  на  горите,  разбирането  от  страна  на  Общинския  съвет,  че  това  е  много 
отговорен  момент  от  дейността  на  ОП”Горска  Компания”,  се  прие  решение  № 
223/29.10.2008 год., и  се даде възможност на  общинските стражари да съставят актове 
за нарушение в общинските гори по наредба № 1. Смятам, че нарушителите ще усетят в 
скоро  време  установените  правила  за  работа.  Въпреки  това  обаче,  охраната  в 
местността „ Дефилето”, която е утроена и учетворена понякога, не може да се справи. 
В този район е концентрирано население което въобще не се интересува колко акта и 
колко  глоби  ще  му бъдат  направени.  Какъв  е  останалия  контингент  от  нарушения, 
изводите и анализите показват , че само ако сме  едно цяло в усилията си за опазване на 
гората,  а  именно  кметове,  кметски  наместници,  горски  стражари  в  т.ч.общински  и 
държавни,  тогава  може  да  има  успех.  Пропукването  и  късането  на  брънка  от  тази 
верига води до настаняване на порочни практики и неефективност в усилията ни по 
опазване на горския фонд. Примери има много, но смятам , че не е тук мястото да се 
изтъкват.

         



Това са основните неща като хронология за дейността на ОП”Горска Компания”. 
Прилагам справка за основните икономически показатели- приложение №1.

Какви са изводите от направените до тук анализи:

По  първо  направление осигуряване  на  населението  с  дърва  за  огрев,  има 
конфликт на интереси по количество и качество на доставената дървесина, предаването 
на документа за собственост на дървата  / позволително за извоз / , не става всеки път 
особено когато  няма никой  на  адрес.  Има претенции на  гражданите  за  доставка  на 
нарязани  дърва за  огрев 30-40 см.Според мен ОП”Горска  Компания”  и  Общ. Съвет 
трябва да предприемат мерки за доставяне на техника за рязане на дърва за печка.

            2. Закупуване на подвижен кантар.
3. Доставка на дърва за огрев за местно население на тон.
4. Разширяване на базата и устройването на депо за дърва за огрев с капацитет 
минимум  1000-1500  пр.м3  на  склад  и  продажбата  на  дървесина  от  склад. 
Планова  целогодишна  сеч  и  целогодишна  доставка  на  дърва  за  местно 
население.
5. Закупуване на мотокар за товарене на палети с дърва нарязани за печка.

По второто направление добивът на опожарена иглолистна дървесина искам да 
кажа още веднъж, че установената практика от ОП”Горска Компания” да се плаща на 
добито количество дървесина на тон реализирана продукция е възможно най добрия 
засега начин. И този метод трябва да намери приложение занапред.

    
Трето направление отглеждане и реализация на продукция от лозя,е видно, че 

реализираме  някаква  печалба.  ОП  ”Горска  Компания”  кандидатства  по  програма 
„Преструктуриране  –  конверсия  на  лозя”,  но  за  нея  няма  дадено  разрешение  за 
засаждане на нови общински лозя. Извода е – за в бъдеще сериозно трябва да се мисли 
за реализацията  на гроздето с  гарантирано качество и възможност за  реализация на 
краен продукт – с цел реализиране на по висока печалба.

     
Четвърто направление по реализация на проекти от Европейските фондове - за в 

бъдеще е необходимо да се кандидатства,  особено в надграждането на настоящия и 
реализирането  на  нов  подобен  проект,  като  се  има  в  предвид,  че  целия  актив  е 
прехвърлен за разпореждане от ОП”Горска Компания” за следващия отчетен период. 
Ще отразяваме развитието и дейността на „Волиер –Разсадник” в с.Славяново.

     
По пето направление –Лесокултурни мероприятия по Лесоустройствен проект 
/ ЛУП /. Извода и мерките които трябва да се предприемат спешно са следните:
        1.Кандидатстване на Община Харманли по мярка 223 и 226 за залесяване на 

опожарените  през  2007 год.  и освободени терени от иглолистна  дървесина,  като  на 
техните  месторастения  след  консултация  със  специалист  лесовъд  и  изготвяне  на 
почвено-химичен анализ да се залесят съответните подходящи дървесни видове.

         2.Планиране за  в бъдеще на средства за обявяване на обществени поръчки 
за залесяване и отглеждане на горски култури.

       3.Дооборудване и закупуване на подходяща техника за извършване на почво- 
подготовка и отглеждане на засетите култури.

        
В  шестото  направление извода  е  един  -  реализацията  на  промишления 

дърводобив  да  става  на  2  етапа,  а  именно  сечта  и  извоза  да  нямат  нищо  общо  с 
реализацията на продукцията.

        
В  седмото  направление -  противопожарните  мероприятия  свързани  с 

пожароопасния сезон - тук статуквото е добро, но на европейските фондове може да се 



кандидатства  за  закупуване  на  специализирана  техника  за  гасене  на  пожари,  за 
поддръжка на стари и направа на нови минерализовани ивици.

       
От така изнесените факти, анализи и изводите  които си правим, считаме, че те са 

реалистични.  Показват  едно  устойчиво  развитие  на  тази  дейност  към  Общинска 
администрация  и  се  надяваме  в  бъдеще   да  имаме  необходимото  разбиране  от 
Общинския съвет за реализирането на високите цели които сме си поставили.

С уважение, 

НИКОЛА ПАВЛОВ
Директор на ОП “Горска компания”


